

## Новогодние сказки\*

*Задачи:*

- создавать праздничное настроение;
- закреплять знания о новогоднем празднике;
- активизировать речь и личный опыт детей;
- побуждать к практической деятельности.

### Главная Ёлка страны

*Задача:* формировать представления о главной елке страны, ее выборе и установке, значении елки в праздник Нового года как главного символа.

В одном лесу жила-была Ёлка. Она была такая большая, что верхушкой доставала до неба. Это была старая Ёлка, которой исполнилось уже девяносто лет. Но и в свои годы она выглядела настоящей красавицей! Стройнее её не было елей в лесу. Нижняя юбка Ёлки раскинулась над снегом на десять метров, а ветки так густо укрывали ствол, что его не было видно. Множество шишек с детками-семенами украшали её, свисая головой вниз. Сколько Ёлка родила деток за свою жизнь, она и не помнила. Наверное, можно было бы засеять ими всю Россию. Сколько бы тогда выросло еловых лесов!

Ёлка не могла увидеть себя со стороны, потому что в лесу не было зеркал. Ей казалось, что она самая обычная и ничем не отличается от остальных ёлок.

Однажды под Новый год в лес пришел Дед Мороз. Он ходил между деревьев и постукивал своим волшебным посохом по елям. Дед Мороз выбирал ёлку для праздника в Кремлевском дворце. Туда приезжали на новогодние представления дети со всей страны, поэтому ёлка должна была быть самой красивой и радовать ребят.

Дед Мороз подошёл к девяностолетней Ёлке и воскликнул:

---

\* Восемь сказок о Дедах Морозах разных национальностей и стран мира, особенностях празднования Нового года см. в кн.: *Алябьева Е.А.* Дошкольникам о праздниках народов мира. Сказки и беседы для детей 5–7 лет». М., 2018.

— Какая красавица! Какая статная, густая, стройная! Как же тебя не спилили за столько лет?! Наверное, ты хорошо пряталась. А я тебя нашел! Какой я молодец!

Ёлка растерялась. Ей раньше никто не говорил столько комплиментов.

— Уважаемый Дед Мороз, — смущенно спросила Ёлка, — а зачем я вам нужна? Я тут девяносто лет расту, никого не трогаю, не обижаю, себя не хвалю, не зазнаюсь. Почему вы называли меня красавицей?

Дед Мороз с удивлением посмотрел на Ёлку и сказал:

— Разве ты не знаешь, что скоро Новый год? Всем людям нужны ёлки. Я же ищу ёлку для Соборной площади Московского Кремля. На главной площади страны ставят только самую большую и красивую ёлку.

— Я никогда не была в городе, — немного испугавшись, сказала Ёлка. — Мне страшно уезжать из родного леса. А вдруг там меня будут обижать? А вдруг я не понравлюсь?

От волнения с Ёлки посыпались шишки. Они больно били Деда Мороза по голове.

Дед Мороз стряхнул шишки с шапки и бороды, а потом сказал:

— Да не волнуйся ты так, Ёлка! Всего меня шишками закидала. Я тебе обещаю, что никто тебя не обидит. Ты даже представить не можешь, какой красивый наряд у тебя будет! Как тобой все будут восхищаться, фотографировать, водить вокруг тебя хороводы, петь для тебя песни и читать стихи!

Ёлка с удивлением слушала Деда Мороза. Её никто никогда не фотографировал и не водил вокруг хороводов. Разве только зайцы да белки.

— А как же мы доберемся до дворца? — спросила Ёлка. — Я не умею ходить. Да и путь неблизкий.

— Да, — почесал затылок Дед Мороз, — об этом я и не подумал. Я, конечно, могу своим волшебным посохом поколдовать, но не уверен, что мы окажемся прямо на Красной площади в Москве. Он иногда дает осечку. Придётся договариваться с водителями больших грузовых машин.

— Где же они возьмут такую длинную машину для меня? — спросила Ёлка. — Я же в небо головой упираюсь! Разве есть тридцатиметровые фургоны?

— Ничего, — успокоил её Дед Мороз, — удлинить-то машину с помощью волшебного посоха я смогу. Не переживай, поместишься.

Пошел Дед Мороз в лесничество и взял там самый большой лесовоз. Сам сел за руль. Никому не доверил ответственное задание.

Попыталась Ёлка забраться в лесовоз, а ветки мешают, топорщатся в разные стороны, упираются. С неё уже и пот градом льет, а она все никак в машину влезть не может.

— Так не пойдет! — сказал Дед Мороз. — Ты же себя покалечишь! Надо что-то срочно придумать.

— А вы ее свяжите, — посоветовал лесник, который вызвался помочь Деду Морозу, — так ветки к стволу прижмутся и топорщиться не будут.

— Не надо меня связывать! — запротестовала Ёлка. — Меня же не арестовывают, а в Москву на праздник везут. Да и неудобно мне будет связанной лежать.

Стали пробовать ещё. Но снова ничего не получилось.

— Ладно, — опечаленно сказала Ёлка, — вяжите меня. Только аккуратно. Ветки мои не сломайте.

Тут Дед Мороз что-то наколдовал своим волшебным посохом, и Ёлка оказалась снизу доверху обмотанной тонкой сеткой. Сетка лишь слегка прижала ветки, чтобы не поломать их. Ёлка сразу стала в два раза меньше в объёме. Теперь её можно было легко втиснуть в длиннющий фургон.

По дороге в Москву Ёлка решила немного вздремнуть и набраться сил. Она не видела, как её машину сопровождали полицейские машины, как полицейские на постах отдавали ей честь, а люди на обочинах и в городе фотографировали, хлопали от радости. Всем хотелось увидеть самую главную Ёлку страны! Дед Мороз ехал медленно, чтобы не потревожить лесную красавицу и довезти её в целости и сохранности.

Для проезда самого длинного лесовоза даже открыли Спасские ворота Кремля, которые растворяли всего два раза в год: в День Победы 9 мая и на Новый год. Настолько важным был приезд Ёлки!

Столько блеска и огней, как на Красной площади в Москве, Ёлка не видела никогда в жизни! Она даже зажмурилась. А когда её стали наряжать, Ёлка боялась дышать, чтобы не пропустить очередной красивый шар или гирлянду. Она чувствовала себя настоящей королевой!

Ёлка была счастлива, видя радостные лица детей, слыша их смех, новогодние песни и стихи. Она была в самом центре внимания. Её со всех сторон разглядывали, около неё фотографировались и водили хороводы, разыгрывали представления. На ней зажигали разноцветные гирлянды, которые делали её еще красивее.

Ёлка ни разу не пожалела, что согласилась уехать из леса. О таком конце своей жизни она и не мечтала. Ёлка знала, что семена из шишек,

которые собрали с неё люди, весной посадят, и она снова возродится в тысячах новых ёлок.

### Вопросы и задания

- Как называется сказка? Кто её написал? О чём она?
- Почему Дед Мороз выбрал девяностолетнюю Ёлку?
- Как называют ёлку, которую устанавливают на Соборной площади Московского Кремля?
- Какой должна быть главная ёлка страны?
- Почему ёлку связали, прежде чем поместить в машину?
- Чем украшают ёлки к Новому году?
- Почему Ёлка не пожалела о том, что уехала из леса?
- Расскажите о своей ёлочке: живая она или искусственная, какого она размера, где стоит, чем украшена.
- Рассмотрите главную ёлку страны на видео из интернета. Расскажите о ней. Нарисуйте её. Сделайте коллективную аппликацию.

### Голубая Ель и ёлочные игрушки\*

*Задача:* формировать представления о том, какими игрушками наряжают рождественскую и новогоднюю елку в разных странах.

В одном городе на центральной площади много лет росла Ель. Она была такая стройная и пушистая, что все люди, проходившие мимо неё, любовались ею. Иголки у Ели были не ярко-зеленого, а голубоватого цвета. Её и называли голубой Елью.

Каждый год любовалась Ель большой искусственной ёлкой, которую ставили в новогодние праздники на площади и наряжали красивыми большими шарами и гирляндами. Она не понимала, как можно восхищаться неживым деревом. Но ёлочные игрушки ей нравились.

Ель мечтала когда-нибудь стать такой же красивой, а может быть, и еще красивее. Но она не знала, как наряжаются лучшие ёлки мира, чтобы быть похожей на них.

Рассказала как-то Ель о своих мечтах сидевшим на её ветвях синицам и снегирям. Птицы внимательно выслушали всё, а потом сказали на своем птичьем языке:

— Не печалься, голубая Ель! Ты очень красивая и хорошая. Мы тебе обязательно поможем. Хочешь, мы полетим в разные страны и узнаем, как там наряжаются ёлки к Новому году?

---

\* Сказку «Необычное путешествие в Новый год» о праздновании Рождества и Нового года в России XIX в. см. в кн.: *Алябьева Е.А.* Исторические сказки. Беседы о жизни людей в разные времена. М., 2020.

— Милые птички, — с благодарностью ответила Ель, — вы станете для меня самыми близкими друзьями, если поможете мне. Я вам буду очень благодарна!

— Но как же мы успеем облететь все страны и прилететь назад к тебе до Нового года? — забеспокоились снегири и синицы.

Ель немного подумала и предложила:

— А вы посылайте мне из каждой страны весточку через своих друзей с фотографией новогодней ёлки. Я буду примерять наряды постепенно, чтобы выбрать самые лучшие к празднику.

Птицы согласились и полетели сначала в страны Европы. Они были ближе всего.

Первой прислала фото из Франции синица. Французская ёлка была украшена красными яблоками. Это было необычно, ярко, но яблоки быстро портились, и их могли склевать птицы и сгрызть белки.

Ель примерила красные яблоки на себя и решила заменить их красными шарами.

Второе фото Ель получила от снегиря из Германии. На нём новогоднюю ёлку украшали горящие свечи. Это было красиво, но небезопасно. Ель не стала рисковать и примерять горящие свечи, чтобы не случился пожар. А вот искусственные свечи с лампочками вместо огня ей пришлось по вкусу.

Украшение ёлки из Швеции совсем не понравилось Ели. Деревянные фигурки не блестели, а гирлянды из маленьких флажков были слишком скромными.

Белые и красные бумажные сердечки на ленточках, которыми украшали новогоднюю ёлку в Дании, были милыми. Поэтому Ель решила использовать несколько штук для своего наряда.

Очень скромными показались Ели и соломенные игрушки на новогодней ёлке из Финляндии. Они совсем не сочетались с яркими красными шарами.

Приглянулись Ели фигурки Ниссе, похожие одновременно на гномов и Санта-Клауса, которыми была украшена ёлка из Норвегии. У фигурок были длинные седые бороды и большие остроконечные шляпы. Они придавали праздничному убранству какое-то волшебство.

Решила Ель оставить для своего наряда и новогоднее печенье под названием рождественский венок, которым была украшена ёлка из Голландии. Ей понравилась мысль о том, что любой ребенок может снять с её веток такое печенье и съесть его.

Венки из вечнозеленых растений, которыми были украшены ёлки в Великобритании, показались Ели крупноватыми и мрачными. Она

сразу отказалась от такого убранства, а вот новогодние апельсиновые и мандариновые деревья из Китая ей понравились. Она решила украсить яркими плодами и себя.

Понравились Ели и необычные ёлочные игрушки из Австралии в виде морских звёзд, ракушек и цветов, а также японские игрушки-оригами в виде птиц, фонариков, вееров и гирлянд.

Ещё одну идею Ель подглядела у ёлки из Польши. Она вся была украшена конфетами разной величины. Настоящее конфетное дерево!

В свой наряд Ель добавила золотые шары, мишуру и разноцветные гирлянды. Вместо шляпы она надела на свою верхушку хрустальную звезду, которая переливалась и искрилась на зимнем солнце.

Когда снегири и синицы вернулись назад, они не узнали голубую Ель. Это была превосходная новогодняя ёлка! Глаз нельзя было оторвать нее, настолько она была красива!

Теперь искусственная ёлка стала неинтересной, скучной. Все новогодние фотосессии и развлечения горожане стали проводить около голубой Ели.

### **Вопросы и задания**

- Как называется сказка? Кто её написал? О чём она?
- О чём мечтала голубая Ель?
- Почему её называли голубой?
- Кого Ель попросила помочь ей принарядиться к Новому году?
- Какие ёлочные игрушки из разных стран мира Ели понравились?

Какие она посчитала слишком скромными?

• Какие ёлочные игрушки вам показались странными? Какие игрушки вы бы повесили на свою ёлку?

- Почему птицы после возвращения не узнали Ель?
- Расскажите, какими игрушками украшена ёлка у вас дома.
- Рассмотрите по видео из интернета новогодние ёлки из разных стран. Сравните их. Расскажите о сходствах и различиях.
- Поиграйте в игру «Путешествие по карте», проследите путь птиц.
- Нарисуйте украшенную игрушками ель из сказки.

### **Ангел на ёлке**

*Задача:* закреплять представление детей о разнообразии ёлочных игрушек, украшении ими новогодней ёлки.

Новогодняя ёлка, украшенная игрушками, стояла у окна и подмигивала другим ёлкам своими разноцветными огоньками. Ей нравилось видеть, как загораются праздничные огоньки в других окнах,